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El poder de las matematicas

El gue domina las matematicas
piensa, razona, analiza y por ende
actla con logica en la vida cotidiana,
por tanto, domina al mundo.

ING. ARTURO SANTANA PINEDA
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Indice

Unidad de Competencia |
Expresiones y Operaciones Algebraicas.

Competencias genéricas

4. Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la
utilizacion de medios, cddigos y herramientas apropiadas.

4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones linguisticas, matematicas o
gréficas.

Competencias disciplinarias

M-1 Construye e interpreta modelos matematicos mediante la aplicacion de procedimientos
aritméticos, algebraicos, geométricos y variacionales, para la comprension y analisis de
situaciones reales, hipotéticas o formales.

Propdsito de la Unidad de Competencia
Conoce el lenguaje algebraico basico para aplicar las propiedades de los signos y de los
exponentes en la realizacion de las operaciones basicas de expresiones algebraicas.

Contenido especifico:

Expresiones Algebraicas

1. Definiciéon y elementos de una expresion algebraica y término algebraico (Signo,
coeficiente numérico, variable y exponente).

2. Clasificacion de las expresiones algebraicas.

3. Lenguaje algebraico (Traduccion del lenguaje comdn al lenguaje algebraico y viceversa).

Operaciones con expresiones algebraicas

4. Suma y resta de expresiones algebraicas (Términos semejantes, Leyes de los signos en
suma y resta de polinomios).

5. Multiplicacion de expresiones algebraicas. (Leyes de los signos, Leyes de los
coeficientes, Leyes de los exponentes enteros positivos y negativos), Multiplicacion de
monomio por monomio, monomio por polinomio y de polinomio por polinomio.

6. Productos notables. (Cuadrado de un binomio, cubo de un binomio, Producto de
binomios conjugados, Producto de Binomios con término comun).

7. Division de expresiones algebraicas. (Leyes de los signos, Leyes de los coeficientes,
Leyes de los exponentes enteros positivos y negativos), Divisibn de monomio entre
monomio y Division de polinomio entre monomio.
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Unidad de Competencia Il
Ecuaciones, Sistemas de Ecuaciones Lineales y Factorizacion

Competencias genéricas

5. Desarrolla innovaciones y propone soluciones a problemas a partir de métodos
establecidos.

5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada
uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo.

Competencias disciplinarias

M-2 Formula y resuelve problemas matematicos, aplicando diferentes enfoques.

Propdsito de la Unidad de Competencia

Resuelve problemas que se plantean en lenguaje algebraico, numérico y grafico; formula
expresiones en forma de producto, utilizando técnicas béasicas de factorizacion.

Contenido especifico:

Factorizacion de expresiones algebraicas.

1. Factorizacion de expresiones que tienen factor comun (Factor comin monomio Yy
polinomio).

2. Factorizacion de expresiones que tienen factor comdn al agrupar términos.

3. Factorizacion de una diferencia de cuadrados.

4. Factorizacion de trinomios cuadraticos (Trinomios cuadrados perfectos, Trinomios de la
forma x?+bx+c y Trinomios de la forma ax?+bx+c).

5. Factorizacion de una suma y de una diferencia de cubos.

Representacion y resolucion de ecuaciones lineales y de sistemas de ecuaciones
lineales.

6. Resolucion de ecuaciones lineales con una incognita (Con coeficientes enteros).

7. Resolucion de problemas mediante la aplicacion de ecuaciones de primer grado.

8. Resolucion de Sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas (Métodos de:
eliminacién, sustitucion e igualacion) y planteamiento de problemas que dan lugar a un
sistema de ecuaciones lineales.
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Unidad de Competencia |
Expresiones y Operaciones Algebraicas.

Algebra
Rama de las matematicas que trata a las cantidades de manera general.

Expresiones algebraicas
Se conoce asi a la combinacién de numeros reales (constantes) y literales o letras
(variables) que representan cantidades, mediante operaciones de suma, resta,

multiplicacion, division, potenciacion, etcétera.

Término algebraico.

Es una expresion compuesta por nimeros concretos y letras que también representan
nameros relacionados entre si mediantes las operaciones de multiplicacion, division,
potenciacion y radicacion. A todo término algebraico se le denomina monomio y consta de:

coeficiente, base(s) y exponente(s).

Elementos de un término algebraico
Los elementos de u termino son:
e Elsigno
e El coeficiente o variable.
e La parte literal
e EXxponente
Signo: respecto al signo de un término, sera negativo si le precede el signo menos (-) y

positivo si le precede el signo mas (+).

Coeficiente o variable numérica: si un término algebraico es el producto de un nimero

concreto por uno 0 mas numerico literales, dicho numero es su coeficiente numérico
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Literal: la parte literal la constituyen las letras del término algebraico con sus respectivos

exponentes.

Exponentes: Es la operacion en la cual la cantidad llamada base se debe multiplicar por
ella misma las veces que lo indique el exponente.

Ejemplos
Término Coeficiente Base(s) Exponente(s)
-8y?3 -8 y 3
1 . 1 m, n 1,x
— -
3
3 _ 3 (2x +1) -2
——(2x+1)7? ——
2 (2x+1) 2

Grado de un término: es la suma de los exponentes de sus factores literales.
Términos semejantes.
Son los que tiene la misma parte literal, es decir, tienen las mismas letras afectadas de

iguales exponentes.

Reduccion de términos semejantes
Esta operacion consiste en sustituir dos 0 mas términos semejantes por uno solo, que resulta
de la suma o resta algebraica de sus coeficientes numéricos multiplicados por su parte

literal.
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Actividad 1:

Determina en cada ejercicio el coeficiente numérico, la parte literal, los exponentes y el
grado de cada término.

1. 7x3 2. -5ab? 3. 6x%y°c

4. _Ers‘r 5 Ele:r 6 9m3n20
5 7 -

7. —rstd 8. a 9. a°hc®

10. — ;1'_1;1?13
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Actividad 2:
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Reduce los términos semejantes.

1.5a—a+3a 2. a%y + Ta%y 3. 4ab? + 7ab? + ab?

4. 6r% + 7r%s 5.-a—a 6. — 3x — 2x

7.—-8a-9a 8.-7b—b 9.;a+a

10.%114— ﬁn 11.§m+ %m lZ.%w-I— Ew

13.—2q - ;q 14, ——x — >x 15.2a + Za

16. — 27 — Ly 17. 20y° — 18y° 18. 6n2 — 20n

19. -8ab? + 3ab? 20. -5x% + 17x? 21. -6xy® + 12xy® — 8xy? + 10xy?
22. —x% — x? —x? 23. -9x%y + 9x%y 24. 8a%b — 5ab?
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25. 9m®n?o + 12mn2o - 3m®n?o 26. —r?st + rest®
27. r+4+3r+12 28. X + 2y + 7X — 9x — 3y — 12xy
29. Ex:v + Exv: —_ ix:'u —_ ixvj 30. a5bc3—12abc+ iﬂﬁbca + E abc
7 2 g™ R T 2 4
3L —ETS: + E st — ET‘S: + 3st 32. 2x%yz — 3xy?z + 5xyz? — yXy’z — X?yz + 6xyz’
33. 6x2y%c - 2x%y3c + g x%y%c 34. — % xZym? + Ex yim+ 3xZym?® — 4xy’m
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Ejercicio 1:

Simplifica las siguientes expresiones
1.- 3x—8x

2. 6a%b + 7a%b

3. -6xy? — xy? — 3xy?

L Axy*z® — Axy*z®
. -2a%b + 12a%b
.-3a+ 5a—10a

. AX — 3X —2X

. 7ab + 4ab — 3ab

. 5a% — 7a% + 3a% — 242

© o0 ~N o o b

10.—-m+n+m+n

1 3, 3 3 1 3
11.4& b -a b—l—ﬁa b

12.
13.

14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

22.

o
4

4

uac UAC

_3ax+1 + 2ax+1_ ax+1 + 2ax+1
0.25b - 0.4b + 0.2b
Zabic—2abic + abic

Am*2 - 10m*2 + 3m*2

8X -3y —-9x+5y—-2x +y

10a -7b + 4a+ 5b — 14a + 3b

-12m + 3n—4m —10n + 5m —n

12a%b + 3ab® — 8a%h — 10ab? — 3ab + 6ab?
9a%h?c — 5a%hc? — 12a%b%c + 3ahc? + 4a’b’c
-3x% +2y? — 7+ 10x% — 12y? + 15

-81m? — 17mn + 15n2 + 20m? + 3mn — 17n?

+53m? + 18mn + 7n?
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Lenguaje Algebraico: frecuentemente, en la resolucion de problemas matematicos se
requiere escribir una expresion algebraica que represente un enunciado verbal o viceversa.

Lenguaje Comudn

Lenguaje Algebraico

El doble de un numero
La diferencia de dos nimeros

La raiz cuadrada de un numero
El triple del cubo de un numero
El producto de dos nimeros

El cociente de dos niimeros

La mitad de un numero

El doble de un numero disminuido en 5

2X, 2y, 2w
a-b,x-y,w-m
“"F_‘I ’ \."ra ’ M.'r_.!',
3x? ,3a3 ,3113

ab, Xy, mn

2x—5 2a-5,2m-5

10
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Actividad 3:
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Traduce correctamente al lenguaje algebraico.

1. Lasumade 10y x

2. La raiz cuadrada de un
ndmero

3. Un numero disminuido en
cuatro

4. El triple de un numero
dividido entre 7

5. El cociente de dos nameros
aumentado en dos

6. La semidiferencia de dos
ndmeros

7. La edad de una persona hace
5 afios

8. El cubo de un nimero por el
cuadrado de otro nimero

9. La diferencia de dos

cuadrados

10. La mitad de un ndmero

11. La cuarta parte del cubo de
un numero

12. EIl triple de un ndmero
aumentado en diez

13. El doble del cuadrado de
un nimero disminuido en ocho

14. El cociente del cubo de un
ndmero entre otro nimero

15. La raiz cuadrada del triple
de un nimero

16. La raiz cuadrada del cubo
de la diferencia de dos
ndmeros

17. el cuadruplo del cuadrado
de un numero.

18. Ocho veces el cubo de un
ndmero disminuido en 3

11
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Ejercicio 2:
Traduce correctamente al lenguaje algebraico.

Lenguaje Comudn Lenguaje Algebraico

Un numero cualquiera.

Un ndmero cualquiera aumentado en siete.
La diferencia de dos nimeros cualesquiera.
El doble de un nimero excedido en cinco.

La division de un nUimero entero entre su
antecesor.

El cuadrado de un namero.
La mitad del cuadrado de un nimero.
La semisuma de dos nimeros.

Las dos terceras partes de un ndmero
disminuido en cinco es igual a 12.

Tres nUmeros naturales consecutivos.
La parte mayor de 1 200, si la menor es w.

El cuadrado de un nimero aumentado en
siete.

Las tres quintas partes de un niamero mas la
mitad de su consecutivo equivalen a 3.

La raiz cuadrada de la diferencia de dos
cantidades.

El producto de un namero positivo con su
antecesor equivale a 30.

El cubo de un nimero mas el triple del
cuadrado de dicho nimero.

Un ndmero disminuido en tres.

12
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Clasificacion de Polinomios
De acuerdo con el nimero de términos que tienen los polinomios se clasifican:

e Monomio: es un polinomio que consta de un solo termino
e Binomio: es un polinomio que consta de dos téerminos.

e Trinomio: es un polinomio que consta de tres términos

e Polinomio: consta de cuatro 0 mas términos.

Suma de Polinomios

Para sumar dos o mas polinomios se requiere reducir los términos semejantes de los
polinomios que se suman. Para ello pueden escribirse los polinomios en renglones
sucesivos de forma que los términos semejantes queden en la misma columna y a
continuacion se reducen los términos semejantes.

Ejemplo.
Suma los polinomios indicados:

A)NC+3x2+2x+8 y 6x2—4x -2

9x8 3x2 2X 8
6x? —4X -2
ox3 Ox? —2X 6

B) 4x*—8+6x*— x*—9;2x —4x* -5+ x*— x% —5x% — 2x* 4+ 19+ 3x —x°

—y® Ay 3 6x° -Ox -8
—x* x3 —4x? 2X -5
—2x* —5x3 —x? 3X 19
—4x* 0x? x? - 4X +6

La aplicacion de la suma de polinomios se lleva a cabo cuando se tienen situaciones que
pueden generalizarse por ejemplo puede ser el calculo de perimetros.

13
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Ejemplo.

Determina el perimetro de las siguientes figuras

5x? X -3
5x2 X -3
5x? X -3
5x? X -3
5x2+Xx—3 20x? 4x -12
2
2d —= 2
1
9 3
e 2

Veronica desea vender un terreno como el de la figura, ¢Cual
que representa el perimetro del terreno?

es la expresion polinomial

m?- 4 m? -4

4dm -5

4m-5 m 1
m+1 3m>  -7m___ 4

4m?> -2m -4

sm~=/m+4

14
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Actividad 4:

Realiza las siguientes sumas de polinomios.

1.3a°-6a+4:a°-2a-1 2.3a+7b—-5c—1;a—10b+5c-1

3.5x -4y +10; -7x — 3y — 10 4.2r3—9r>—10r+3;r*+3r’-r—38

5. (15xy +6y —8X -z +3) + (-12 +4x+ Xy —6y —2) | 6. (x* —2x3 + 7x? — 5+ 8X) + (-4x — 1 — 7x? — x3 — 2x%)

7. 4st — 3t + u; -4u — 9st; 5st — 6u + 10t 8. -m?+16mn—-8m-9n+8;-4mn—5+2n—m+ m?

9. (7mn—2m+n-5) + (mn +2m-2) + (5n- 9mn + 6) | 10. (-4x —12y+2) + (3X+9z-y) + (-5z+3y + 2X)

(2x2+3x + 2)

5x%+ x - 4

11. Determina la expresién polinomial que represente el perimetro de las siguientes figuras.

12.
(Bx+7)

AB =50x —3y—4z + 3

C=2x+y+z—-4

AC=4r—y—z—4

C

15
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Zoa

4

ercicio 3:

Realiza lo siguiente:

1.
2
3
4
5.
6
7
8
9

10

11.
12.
13.
14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

Suma los polinomios 3x — 8y — 2z; 7x + 3y + z

. ¢Cual es la suma de -5m — 3n + 6 con 2m + 2n — 8
. Realiza (11a—b +c¢) + (-8a—c¢)
. Efectia (3p—5q—6r) + (2p +3q - 2r) + (-12p + 4q + 1)

Suma 6x% + 3x — 2 con —x% + 7x + 4

. (8a% — 6a + 4a) + (4a° + a°> — 4a—b)

. (5x* — 3x% + 6x — 3) + (-3x* + x> +5x2 — Tx + 3)

. Realiza (5x? — 5X + 6) + (2x? — 7x + 4) + (-6x% +10x — 10)
.Suma y® —vy; 2y? -5y + 7; 4y® —5y> + 3y — 8

. ¢Cudl es el resultado de sumar 8z° — 9; -4z2° + 2z + 6; 52° — 22° — 7z +2?
Efectlia la suma de 4x? — 10xy — 12y?; 3y? — 10x? +5xy; 8xy — 3x? — 2y?

Realiza (x° — 3x) + (X* + 6x) + (-x3 - 2)

¢Cual es el resultado de la suma de -15x3y — 3x%y? — 6xy?; -8x3y + 2x2y? — 4xy3?
Suma x* — y* -x3y + x2y? — xy?; 3x* + 5x3y — 4x2y?; -5x3y + 3x%y? — 3y*

Realiza (3a° — 4a) + (7a* + 6a%) + (-3a% + 7a) + (-a* — 4a%)

. . 5 A 2 A 1 - 3 1 - - 1 3 -

Suma los polinomios —x= — 5xy + V5 Xt Sy —oyS —2xT oxy —oy”
. 124132 L _1 24132, 5 _Zp243 5.2
EfeCtua( 6(1 +Bb :ﬂb)+( Ea +4b +6ab)+{ Eb +4ﬂlb+6ﬂ,)
; ielz 3 1 4 1 2 1 4 2

suma los polinomios xy — -¥® + Zxy? x® — —x%y — y% Zx® —Tay? — 2y

ctcia( ~ ) + (b0~ 23) + (<3 -1)

1 . 3 1 3 E o
Suma x® — y% —x¥y? — Sy — 295 Sty — Zxiy
T R et 67 '5 7 - &7 -

1 2 - 1
3 Llysonty — 2x3y2 LS
g - 57 - 3

(=3t 2) (b +he=2) ¢ (B4t -3 1) # (2t 27)

16
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Resta de polinomios

En principio, toda resta de polinomio puede expresarse como una suma aplicando la regla
siguiente:

X—y=x+ ()

En otras palabras, para restar dos polinomios se suma el minuendo con el inverso aditivo
del sustraendo.

Se acostumbra a escribir en un renglon los términos del minuendo y por debajo de éste los
que corresponden al inverso aditivo, de forma que los términos semejantes estén colocados
en la misma columna; por Gltimo, se procede a reducir términos semejantes.

Ejemplo:
A) Resta el polinomio —10x* + 8x® —7x —4 +5x de 10x” — 6x* 4+ x — 10 — x?
De acuerdo con el orden tenemos

10x* —6x*+ x— 10— x* — (—10x*+ 8x® —7x — 4 + 5x7)

Ordenamos:
—6x? —x? 10x?2 X -10
10x* —8x 3 —5x? 7X 4
4x* —9x3 5x° 8x -6

B) Sustraer 6x>2—4x—2 de 9x3+3x2+2x+8

9x8 3x2 2X 8
—6x? 4x 2
ox3 —3x2 6X 10

17
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Actividad 5:

Realiza las siguientes restas de polinomios.

o

4

UAC

1. 2a - (2+5a)

2. 3- X - (2x-4)

3. (bx-4y)-(7x +vy)

4. (a-3b) — 3(a-2b)

4.9 - (a°+ a% + 3) - (a°+2)

5. Sustraer 3x —3deb5x -1

6. (15xy + 6y — 8X — 2 + 3) -(-12 + 4X + Xy — 6y — 2)

T.(X* =23 +7x2 -5+ 8X) - (-4x — 1 - 7x> — x3 — 2x%)

8. (4st — 3t + u) — (- 4u — 9st)

9. Sustraer (-m? +16mn-8m-9n+8) de
(-4mn-5+2n-m + m?)

10. (7mn —2m + n -5) - (mn +2m -2)

11. (-4x —12y+2) - (3x+9z-y) - (-5z+3y + 2x)

18
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De los siguientes ejercicios restar el segundo polinomio del primero

12.6X2+3y? —TXx + 4y —2; 2x> —y?> —Tx + 8 13. X2+ 3X -y + 6; -12 + 6y — 2X + 2x°

14. a® - 6b% + c*; 3c® + 6b? — 2a° 15 5 — 1y 2 3,
g & - g 8-
T, 2 1, 1 3m _Amn+6n 810 _n+7m+
16.5f+ g ;f— 30 17.3m —4mn +6n - 8; -10 —n + 7m + 2mn
18.-7c+4b+3a—4;2b+5a+4-7c 19. x® +3x2y —5xy? —4y>; 2y® —4xy? + 2x3 —Tx%y

SiA=4x3 + 4x2 —5x + 6; B= x> + x> — 7x y C= 6x? + 4x + 4x3 + 5, resuelve las siguientes
operaciones.

20. (A+B) _C 21. (A-C) + B

19
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Actividad 6:

Relaciona las columnas. Las respuestas estan ordenadas de mayor a menor exponente.

A=x"-3x+x"+6, B=3x"+18 - 5x*+ 7x

a. A+B () 5% —=11x"+17x+ 30
b. A-B (*) —x +7x*-13x-6

C. B-A () 2x’=-6x*+10x+12
d. A+2B () 8x’—8x’+8x+48
e. 2A+B () 4x—12x*+20x+24
f. 2A-B () -2x*+6x*10x-12
g. 2B-2A () -8x +8x*-8x—48
h. 2B-A () 7% =9x* 11x+42

] 2A + 2B () 4x’—4x*+4x+24

20
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Ejercicio 4:

Realiza las siguientes operaciones:

1. De 5a% -3a + 2 resta 8a® — 5a + 7

2. ;Cuél es el resultado de (3x® — 5x? — 6x + 3) — (2x3 + 4x — 8)

3. De 4d* - 10d® + 2d* — 3d — 4 resta 5d° - 3d® + 6d — 3

4. Efectla (4r3y? — 5r2y® + 6r'y — 8ry*) — (12r2y® — 3ry* + 4r3y? — 9rty)

5. De 7 — 8a°b + 3a%b3 — 6a*h? + 2ab® resta 5a°h* — 3ab® + 8 — 7a°h — 2a*b?
6. Realiza (3x®*2 — 7x®*1 — 8x? + 3x1) — (4x®*2 + 6x**! — 7Tx® — 9x?L)

.

. De 5a?™1 + 6a2™ — 8a™*1 — 333 resta 12a®™ — 532™1 — 3g™1 _ 4qm-3

, 3 1 = 2 1 5 2 2
8. (Cuél es el resultado de (;xs —Jx —6x+ 5) — (:xs — X ——x— 1]

1L 2 2 A 1 - - -
9. De om’ n* + émn* + m*n — Emg n- resta Em"}n +-m*n® + 8mn* — m®n?
Z 272 3 443 1;4 3 s,1 3 lpa 4 2 252
10. Deza b= +3a*h — 4a +Eb resta —-a” +-a b+-b t+3sa b

11. Resta8x—-3y—6deb5x +4y—1

12. Realiza (a*+a—1) — (@ —a + 1)

13. Resta -8x% + 6x> —3x — 2 de 10x® — 12x2 + 2x — 1

14. ¢ Cuél es el resultado de sustraer 12a* — 3a® + a— 8 de 14a* — 5a> — 3?

15. Sustraer 16x%y* — 3x3y? + 8xy® de 4x"y® + 9x3y? 10x°y*
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Multiplicacién de Polinomios

Para realizar esta operacion es conveniente recordar las reglas de los signos.
Reglas de los signos: (importante)

(+)(+)=+ (+)(-)=- (=)(+)=- (-)(-)=+

Ley de los exponentes para la multiplicacion.

En la multiplicacion de términos con la misma base los exponentes se suman.

(Importante)

Respecto a la multiplicacién y en cuanto a los polinomios distinguiremos tres casos:
e Multiplicacion de monomios.
e Multiplicacién de un monomio por un polinomio.
e Multiplicacion de un polinomio por un polinomio.

En seguida se explica como realizar cada uno de estos tipos de multiplicaciones.

Multiplicacion de monomios
En la multiplicacion de dos o mas monomios se aplican las reglas de los signos, las leyes de

los exponentes y los axiomas de la multiplicacion.

Para multiplicar dos 0 mas monomios podemos seguir estos pasos:
1. Se determina el signo del producto.
2. Se multiplica los coeficientes numéricos.
3. Se multiplican las partes literales aplicando las leyes de los exponentes

respectivamente.
Ejemplo:

A) Multiplica los monomios siguientes: (3x*y) ¥ (7xy®)

(3x%y) (Txy®) = (3) (T)x* 1y 7%= 21x" y*
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B) Multiplica los monomios siguientes: (—3x-y) ¥ (7xy~)

(3x?y) (7xy*) = (=3) (x> 1y = =213 y5

C) Multiplica los monomios siguientes: (—5x=y) (—4xy*)

(=5xy) (—4xy*) = (=5) (~A)r iyt = 20x7y

D) Multiplica los monomios siguientes: (3x%y) ¥ (7xy")

(3-.‘1’“}’:] (?x},b] - (3*7) xn+1},1+b: 21x0t1 ]!1+IJ

Nota: Observa que las potencias de cada factor (tanto de x como de y) se suman.
Actividad 6:

Realiza las siguientes multiplicaciones de monomios.

UAC

1. 7xCy(3xy®) 2. (-8xyD)(7xy) 3. (-4m?n)(-5mn?)

4. (5ab)(-7abc) 5. (3ab)(~3bc) 6. (-3n)(5)(-8r%)

7. (6ab)(-3ab®)(-2a%"c) 8. 3x%y3(2x%y")(-5xy) 9. (-4m?n)3(7mn?y?
10. (-3abY)(-7abc) 11, (32 1b*1)(—3b""Zc) 12. (-4mnY)(-5m?n?)
13. (-2wPxy?)3(-4w2y)? 14. (-2x2y%)%(-2xy?)? 15. (-5a%0%)°
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Ejercicio 5:

Resuelve las siguientes multiplicaciones de monomios:

1. (5X)(-7x) 2. (4x3y°2)(6x°y*2)

3. (-8r°s%)(3r'ts®) 4. Gabc) (—%c*]

5. (-12n%0)(-6n%0%) 6. (9cmep?)(— % com)
7. (-mno)(mno) 8. (PQ)(-5p°q?)

9. (—E mn) (— gm‘lnp)
1. (o) (')
11. (8r5s?)(3r3t%s?)

12. (—Ex“}rbz) ij}rzg)

13. E mp:”) (—15m%*ip)

14. (0.5m°p®)(0.2m?n)
15. (0.4abc)(0.12xyz)
16. (5a™b"c)(-2a%bc)
17. (-pq)(-5p**¢?)

18. (6M?*8n%)(-2m**n)
19. (-mno)?(mno)

20. (-2n%0)3(-6n%0°)?

21. (-2a°b?)2(3a’bc)?
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Multiplicacién de un Monomio por un Polinomio
Para efectuar esta operacion se utiliza la propiedad distributiva de la multiplicacion que,
como recordards, postula lo siguiente:

@*Mb+c+...+ky=ab+ac+ad+...ak

Ejemplo:
A) BxH)(2x* —7x*—x+ 6)

Solucién del producto.
(Bx?)(2x* —7x* —x+6) = 3x*)(2x¥) + (B3xF)(—7x*) + (3x*)(—x) + (3x7)(6)

Z6x° —21x* —3x% + 187
B) 2x*)(2— 7x* —y + 6xy)

Solucioén del producto.
2xH(2—Tx* —y + 6xv)= (2x)(2) + (2x)(=7x7) + (2x¥)(—y) + (2x¥) (6xy)

=4x? — 14x° — 2x%y + 12x%y

x+2 x+3]

C) 10[=2+=2

Solucién del producto.

10 [% +%] = 10(=2) + 10(=2)
= 2(x+2)+ 1(x+3)
= (2x+4)+(x+3)

= 3x+7
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Realiza las siguientes multiplicaciones de monomios por polinomio.

1. 7x3 (3x°+ 4x2 — 2x - 1)

2. (-8y*)(Ty + 5y* — 3xy — 2x°)

3. (-4n)(2n + 6m - 5mn?)

4. 4y%(y’ -3y* +y-2)

5. m*n(m®-2mn®>+4m?n-—n? + 4)

6. (-3r)(5r -8r* + 3rs?)

7. -2a%b(a® — 2a%b? — 6abq)

8. 7n(n* —4n® —n? + 2n + 3)

9. -5xy3(2x3 — X%y + 6)

10. —y3(4y? — 6y — 8)

11. xy*(xy — x2y?)

12. 4b?(5h? — 4b — )

13. (-3a*bY)(-7a + 2b — 3abc)

14. (3aY"**1)(-3a + 2b2 - abc)

Zez(iy3 iz, 8 :,3)
15.5x (Ex +oxTy— X%

16.12[ - 2.2

Tx—1 x+3 x+1]

17. 16 [”"3 ”“]

g 4

2t+3x

18.9[3

+(s—1)—

3+31]
g
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Ejercicio 6:

Resuelve los siguientes productos.
1. (4a% - 7ab)(2a3)

2. (-3m)(5m*-3m3 + 6m - 3)

3. (3x3 - 7x2 - 2x)(xy)

4. (-3ab)(2a2 - 7ab + 8b2)

5. (6a3b2 - 7a2b3 + 4abd)(4a°b?)
6. (-5xy2z) (7xby?z - 3x°y - 4xz)
7. (5m3n - 6m3p - 2m?2)(6m3p)
8. (4a3c - 8a?b - 3b)(-5b*c)

9. (556t - 3st* + 4st)(2sx+1)
10.(3a* = 2b* —2ab) (2ab?)

2 3 = 1 2
11. (—IE'!»’) (—sr —-y- + EIP)
3 - 4 3- N
3 5 7 4 3 g 3 g 1 }(-—1 a )
- ——-uw —uvT — -w —UrTwW
12 (5 3 + 5 g8 3

13. (-2x22)(7x> - 5x% 4 6x2 + 3)
14. (-5x2m)(5x3m - 2xm+1 - 2)
15 (3a2x+1 - 7a2xb4x+1 - 4axb3x)(2a2bx)
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Multiplicacién de un polinomio por un polinomio.

Consideremos los poligonos
(@+b)y (x+y+2)
Para multiplicarlos, hagamos w = a + b; luego
(@+b)(x+y+z)=w(x+y+2)
Aplicando la propiedad distributiva de la multiplicacion resulta:
w(X+y+2z)=wx+wy+wz
=(at+b)x+(a+b)y+(@a+h)z
—ax+bx+ay+by+az+bz

—ax+ay+az+bx+by+bz

Observa que cada término del primer polinomio se ha multiplicado por cada uno de los
términos del segundo polinomio. Obviamente, de acuerdo con la propiedad distributiva de
la multiplicacion, también se puede proceder multiplicando cada término del segundo

polinomio por los términos del primero.

Ejemplo:
A) multiplica los siguientes polinomios
(Fx —5)(4x® —5x? —2x + 3)
Solucién:
(7x —5)(4x® —5x% —2x + 3) = (Fx)(4x® — 5x% — 2x + 3) — (5)(4x® — 5x% — 2x + 3)
=28x* —35x% —14x% + 21x — 20x® + 25x% + 10x — 15
=28x*—55x*+ 1122+ 31x— 15

Otra forma de realizar esta operacion es organizar los factores y escribir en dos renglones lo
que resulta del producto, posteriormente realizar la reduccion de términos semejantes de los

polinomios resultantes, similar a realizar una multiplicacion en aritmética.
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B) multiplica los siguientes polinomios
(2x —5)(4x? —5x2 +2x — 3)

Solucion:
(4x* — 5x% + 2x — 3)
(2x —5)
-20x3 +25x* —10x + 15
8x* -10x3 +4x®> —6x
8x4—30x3 +29x*> —16x +15
Actividad 8:

Realiza las siguientes multiplicaciones de polinomio por polinomio.

1. (x*=3x +4)(3x - 3) 2. (4x —1)(9% — 4) 3. (-4n + 2n)(6m - 5n?)

4. (a+b)(a-b) 5. (5% — 2)(6x% — 3x + 2) 6. (-3 + 8r¥)(5r - 3r% + 3r%)
7. (a-b)(a® + ab + b?) 8. (x+3)(x>—3x +9) 9. (2a—b)(4a + 2ab + b?)
10. (—y%+5)(4y? — 6y — 8) 11. Bm-1)(2m°— 7m —3) 12. (5y% — 3y — 2)(-7y + 3)
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Resuelve los siguientes problemas usando la multiplicacion de polinomio por polinomio.

1. Calcula la expresion polinomial del area del rectangulo siguiente:

(3x-4)

(5%% - 3x + 8)

2. Calcula la expresion polinomial del area del triangulo siguiente:

|
h=|2x—4

|
b=8x
3. Determina la expresién polinomial para el area de la regién sombreada

4. Determina el volumen del cubo de la figura
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Ejercicio 7:

Efectua los siguientes productos:

1. (X = 7)(x+2) 2. (m +9) (m—8) 3. (x+2) (3-x)

4. (3x—7) (x—4) 5. (2x-5)(3x + 2) 6. (5x — 4y)(5x + 4y)
7.(3x + 2y)(3x - y) 8. (N +4)(n? - 7) 9.Gx—3)(x+ 3)

10. Gx — 2y)(Gx-3y) 1L Gy — 32 (—2x — 3¥) 12. (x* = 2xy + Y?)(x ~Y)
13. (® + 2xy + yA)(x +y) 14 (m*>—mn+n?)(m+n) 15. (m? + mn+ n?)(m —n)
16. (5x% — Ty? — 4xy)(3x — 2y) 17. (4b% — 9a% - 4ab)(3a - 7h)

18. (2a% —3a + 4)(2a - 1) 19. (5x* — 3x2 - 6)(3x — 4)

20. (x> = 3x + 1)(x* - 1)

Producto Notables
Al multiplicar algunos tipos de expresiones algebraicas se obtienen productos en que se
distinguen algunos rasgos notables, los cuales nos permiten efectuar esta operacion (la

multiplicacion) en forma répida al aplicar la regla correspondiente.

Producto de dos binomios conjugados.
Si se tiene el binomio x + v, entonces x — ¥ es su conjugado y viceversa. Para multiplicar
dos binomios conjugados se aplica la regla siguiente.
e El producto de un binomio por su conjugado es igual al cuadrado del primer
término menos el cuadrado del segundo.
(x+ yv)(x—y) = x* — y* (Diferencia de Cuadrados)
~~_/
Ejemplo.
(y—6)(y+6)= y*—36
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Actividad 9:

Desarrolla los siguientes binomios conjugados

1. (Xx-5)(x+5) 2. (2x+y) (2x-y) 3. (bu + 4y)(5u — 4y)
4. (7Ta—2b)(2b + 7a) 5. (-4m + 4n)(4m + 4n) 6. (3x —2)(2 + 3x)
7.(9+v2) (-2 8. (Za-b)(Za+b) 9. (5x + 10y)(5x ~10y)
10. (-7a% + 2)(7a% + 2) 11. (ab +2)(-Z + ab) 12. (ac +)(ac - 2)

13. (a%h + g)(azb _g) 14.(4m — 9n)(4m + 9n) 15. (-8 + 3p%)(8 + 3p°)
16. (6x° — 8)(8 + 6x°) 17. (4¢® + b)(4c? - b) 18. (h?—5)(h? + 5)
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Desarrolla los siguientes productos:

1.(x-3)(x+3)

4. (k +8)(k - 8)
7.(0+p)0-p)

10. (9f% — 1)(9F% + 1)
13. (3x + 5y)(5y — 3x)
16. (3m3 - 9)(3m3 + 9)
19. Ga+ )(Ga—3)

Cuadrado de un Binomio.

2. (r+1)(r-1)

5 (-y+5)(y+5)

8. (m—n)(m + n)

11. (- 2k? + 9)(2k? + 9)
14. (4m —9n)(9n + 4m)
17. (m + n)(m —0)

20. Cx — HCx+ )

En este caso se tiene lo siguiente.

Zoa

4

3.(@a-2)(a+2)
6.(a+9)(-a+9)

9. (xy—2z)(xy +2)

12. (3e? — 5a)(5a + 3e?)

15. (2b + 3¢)(3c — 2b)

18. (5x%y + 4z)(-4z + 5x%y)

e El producto de un binomio al cuadrado es igual al cuadrado del primer término,

mas el doble producto del primer término por el segundo, mas el cuadrado del

segundo término, es decir.

(x + ¥)? = x* + 2xy + ¥* (Trinomio Cuadrado Perfecto)

Caso particular en que el numero o literal tenga signo negativo

(x—y)* =2 +2(x0)(—») + (-¥)*

Ejemplo:

(n+6)* = (n)*+ 2(6)(n)+ 6% =n*+12n+ 36

(8a—3b)* = (8a)* + 2(8a)(—3b) + (—3b)* = 64a” — 48ab + 9b*
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Actividad 10:
Desarrolla los siguientes binomios al cuadrado
L (x+4)(x+4) 2. (2x +2) 3. (p-5n)(p -51)
4. (a— 2b)? 5. (5x* + 3)? 6. (6a% — b)(6a* - b)

7. (x3 - 3y?)? 8. (k2 - g)Z 9 (g —m3)2
10. (3a° + b?)? 11. (5s — 2)? 12. (5r% — 3s)?
13. (5x — 10y)(5x — 10y) 14. (9 — 3y®)? 15. (x* + y°)?
16. (3x? - 22 17. (7m9 + 6)? 18. (x° - 3ay?)?
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Resuelve los siguientes binomios al cuadrado:

1. (x +8)(x + 8)
4.(y+
7.C-by?

10. (2— 5)?

13. (r + 15)?

16. (3bc — 2’

19. (6x? -8y?)?

2. (m - 10)2 3.(a-2)(a-2)

5. (y +2)° 6. (p—6)(—6+p)

8. (-5 + X)2 9. (g +n)?

11. (t +9)? 12. (m +12) (12 + m)
14. (k + 15)2 15. 35— D(—5+ 23)
17. (ab + 8n)? 18. (7m —3n)?

20. (-6 + a)?

Ejercicio: Relaciona las dos columnas.

(g)(2a+ 5b)? a) 36a2 — 60ab + 25h2
2 25 2,5 94z

( ) (3a+ 4b) b) —a*+>ab+—b

( ) (5a—7b)* ¢) 9a? + 24ab + 16b>

( ) (6a—5b)* d) 49 + 70a + 25a°

( ) (—8Ba+9b)? e) 64a? — 144ab + 81bh?

( ) (1.2a — 4b)? f) 10.24a® — 28.8ab + 20.25b%

( )(7+5a)? g) 4a? + 20ab + 25b*

( )(a—3b)* h) a? — 6ab + 9b*

() (3.2a —4.5b)2 i) 1.44a* — 9.6ab + 16b*
5 3.4’ s 5

i (E‘”?b) j) 25a% — 70ab + 49b
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Encuentra en la sopa de polinomios los binomios elevados al cuadrado.

(3x = 2y)%, (x +y)%, (Bx — 2)% (4x + 2y)% (x - y)% (2x - y)?
(2x +)%, (5x%y=3x%)%, (4xy® = 2xy)%, (Py?=xy?)?, (4x*-6y*)?,
(Gx = 2y)%, (4x2=2x%)2, (233132, (54 +29)%, (¥* - 2x)%,

*+x)*, (¥ =x)?

ot [y | 4y [ 1y [ e [ X[V [ [y [
A2x | 8y | 16y |16y | Ay |48y | oy |-yt Y |y | X
4 | 5 |18 ad |1 | e |38f | X | x| 8wy | 2xy
16¢ | 25 | 20ny | 4y | 126 | 36y | OF | bl By 10| ¥
Xy | 43'5 | 207 | 16X | -16¢ | 9% |-18C | 255 | 24xy | dxy | 24xy
XY (- | 0yt | 16k | 16wy | 8 | 20x%] 25¢° | 4¢ | 4X' | Y
16¢ | 4y | XY | & | -xy | 4y [Axy | Y | dxy | -2y | 4xy
o | 36y° | 4 | dxy | -y | -36y° | 4x° [-36y°| ¥ | 36y | 4X°

20 |12 | 36y | 2x'y30xy | % |3y | 36k | 4 | 4 | X
o | 36| 16 | a6¢ | a8 | ad | Y | 2t X [ 25wy | Bx
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Binomio con término comun
En este producto notable se tiene lo siguiente:

e Al cuadrado del término comun.

e El producto del término comdn por la suma de los términos no comunes.

e El producto de los términos no comunes.
(x+ a)(x+b)=x*+x(a+b)+ ab
Ejemplo:
(x+9)(x+3)=x>+x(9+3)+ (9)(3)
=x% +12x+ 27
(y+7)y—3)=y>+y(7+(-3)+ (7)(-3)
=y +4y—21
Actividad 11:
Desarrolla los siguientes binomios con término comdn:
1L.(x-2)(x+1) 2.(m+3)(m-2) 3.(r+7)(r-4)
4. (k—10)(k-2) 5. (b-6)(b—5) 6. (2a—6)(2a + 4)
7.(z-3)(z-4) 8. (x+4)(x +6) 9. (4n—-5)(4n-2)
10. (x? — 10)(x? + 5) 11. (n® — 4)(n®-8) 12. (po® + 7)(pg® — 9)
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Ejercicio 10:
Resuelve los productos siguientes:

1.(a-8)(a+5) 2.(s+7)(s—4)

3. (b-10)(b-2) 4. (x—6)(x—5)
5(r+4)(r+6) 6.(N—-3)(n+4)

7. (m—1)(m-28) 8.(b—-9) (b+3)

9. (x+2)(x-5) 10. (p +8)(p—3)

11. (2n - 6)(2n + 4) 12. (3m + 6)(3m — 4)
13. (6x — 4)(6x + 3) 14. (x* + 6) (x* - 12)
15. (@ - 1)(0° + 2) 16. (@° - 5)(a° - 2)

17. (m* + 7)(m* - 5) 18. (a%b® +4)(a%h® + 2)
19. (3x™ + 4)(3x™ -7) 20. (a%x® + y*)(a®x® +3)

Cubo de un binomio

En este producto notable se tiene lo siguiente:
e El cubo del primer término.
e El triple producto del cuadrado del primer término por el segundo.
e El triple producto del primer término por el cuadrado del segundo.
e El cubo del segundo término.

(x+5)°=(x)°+3x)*(+ 3N+ ()°

= x*+3x%y+ 3xy* +y?

El caso en el que el nimero literal ¥ tenga signo negativo
(x= )% =(x)° +3(x)* () + 3(x)(—»)* + (—»)°

= x*—3x%y+ 3xy?—y?
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Ejemplo:
(x+4)% = (x)* +3(x)*(D+3(x)(9)*+ (4)°
= x¥+ 12y* + 48x + 64
(5b—3)% = (5b)% + 3(5b)*(—3) + 3(5b)(—3)* + (—3)F
= 125b% —225b% + 135b — 27
Actividad 12:
Desarrolla los siguientes binomios al cubo:
1. (x—2)° 2.(m-3)® B(r+7NT+0(+7)

4. (k—10)° 5. (b—6)° 6. (2a+4)
7.z 3)@-3)z93) 8. (x + 2 0. (2n 1y
10. (x* - 5)° 11. (n° - 9)° 12. (pg? + 7)°
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Ejercicio 11:

Desarrolla los siguientes binomios al cubo:

1.(x—1)3 2.(p+6)° 3.(m-2)*

4. (b + 103 5. (k-2)? 6. C—x)?
7.(1-x)® 8. (10 —¢c?)3 9. (2f + 1)°
10. (3n — 4)° 11. (25 + 3)3 12. (2n - 2)°
13. (1 - 4y)® 14. (5a2 + 20%)3 15. (3x — 4y)°
16. (3a% — 2¢*)° 17. (4x2 + 2xy)3 18. (a- £b)?

Escribe el valor que representa cada letra, completa la frase oculta

(x+1D(x+2)=Ax*+Cx+8B
x+D(x+2)=x*+06x+]/
(x+MD(x+3)=x*+Ix+0
(x+6)(x+T7)=x>+Px+42
(x+3)(x+6)=x*+1x+18
(x+1D(x+3)=x*+Dx+3

(x+2(x+3)=x*+Ex+6

(x+3)(x+7) =x*+Mx+21
(x+1D(x+14) =x*+5x+R
(x+5)x+6)=x*+Nx+30
(x 4+ 10)(x +6) = x* + Tx + 60
(x+Dx+17)=x*+Vx+ U

(x+2)(x+17) =x*+7Zx+ 34

10 5 16 12 4 1215 1

2 145 187 1 4 12 15
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Division de Polinomio
A continuacion, se muestra la regla de los signos de esta operacion:
Regla de los signos:
(H=)=+ D+ )=- O+ H=- O+ )=+

Ley de los exponentes para la divisién
En la division los exponentes de las bases iguales se restan:

(Importante)

Division de un monomio entre un monomio
Para dividir un monomio entre un monomio se siguen estos pasos:

1. Se dividen los coeficientes numéricos.

2. Se aplica la ley de los exponentes ’;—,, =™

Ejemplo.

Efectuar la siguiente division entre monomio.
Ba® B o_.

A) ﬂ:__n == qls—10 = 4.5

Nota: x® = 1 para todo x # 0 (importante)
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Actividad 13:
Desarrolla las siguientes operaciones:
1. (- 8x*) +(—4x3) 2.(-18x4):(6x3) 14a”
" 2a?

6. (6x3) = (4x?)

5a’ b*? 5 —12a%bh*c®

aZh " 3abhic

14xty” 8. 15P: 9. (—x%°)+ (-6x°y%)
. - elp

Gyt

10. —25a%b3 entre 5ab

Completa los elementos faltantes, para que sean correctas las operaciones:

&8y £ _ A

< =z

= 1].!{5 .

o =Xy
|

;;?;L ?ﬂ‘s iz 7
@ — 3
n?
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Ejercicio 12:

Realiza las siguientes divisiones de monomio.

92" b™ 4227 y" —oeat it
Liew 2.5 3. =2
da“b —TxSyl e
3zm*n® 36 a2n® _25pt2 g%
4. 2.5 5 e — R_D - G'T
—8m7b -12a%p “speq
12 3_32
7. (-6x°y°) + (18x%y) 8. (-44m°n®)+(66m°n’) 9 Taoat

10. 16x°y® entre —3x%y3
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Division de un polinomio entre un monomio

Para dividir un polinomio entre un monomio se aplica la propiedad distributiva de la
division, es decir, se divide cada término del polinomio entre el monomio.

Ejemplo.

Efectuar la siguiente division.

) 15x% — 122" + 6

3x

A

Solucion:

15x% —12x% +6x _ 152% 1227 +

B
- —=5x%-4x+2
3x 3x 3x 3x

Ejerciciol3:

=
X +2x

Bx’y—20x°
4x?

3 rd
2x—x+x

X

Ix + 627 —Bx°
2z

Bx® —10x* —124°

6. -
—4x

& 16 2
2Tmn" —15m'n" + 3mn

13
2R

32a°F +48a4" —a'b’
Bab®

282y —49x"v —Ta'y

o, -
Tx°y
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Evaluacién Diagnostica

Analiza y resuelve correctamente cada una de las situaciones.

1. Resuelve las ecuaciones lineales siguientes

a)x +10 =15

c)-4x =20

b)y-6=12

d) -3x = -12

f) 9x—11=5x-9

T

uac

2. Abigail y Roberto rompieron sus alcancias y tienen un total de $342. Si Roberto tiene
$105 mas que Abigail, ¢ cuanto dinero tiene cada uno?

3. La edad de Rosa es el doble de la edad de Margarita y entre las dos tienen 48 anos.
¢Cuantos anos tiene Margarita?

45




Esc. Prepa. “Nazario Victor Montejo Godoy”

A Esc. Prepa. “Lic. Ermilo Sandoval Campos”

uac
4. Con base a la siguiente ecuacion lineal y= 3x — 6 completa la siguiente tabla.
X 0 1 2 3 4
y

5. Graficalarecta3x+2y=6
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Unidad de Competencia Il
Ecuaciones, Sistemas de Ecuaciones Lineales y Factorizacion

Factorizacion.

Factorizacion significa expresar una expresion algebraica como factores; puede ser
entendida como el proceso inverso al producto algebraico.

1. Factorizacion de expresiones que tienen factor comun (factor comun
monomio y polinomio).

Méaximo Factor Comun (M.F.C):

El término ax, es el M.F.C de un polinomio si: a es el maximo entero que divide cada uno
de los coeficientes del polinomio, y n es el minimo exponente de x en todos los términos
del polinomio.

El Factor comin monomio (F.C.M) es un término que es comun a todos los términos de
una expresion algebraica, generalmente se usa el Maximo Factor Comun (M.F.C).

Por ejemplo, en la expresion 4+8 tenemos como factores comunes al 2 y al 4 pero solo el
4 es el maximo factor coman.

2(2+4)

4(1+2)

Los pasos para realizar la factorizacion son:

1.- Encontrar el M.F.C de los coeficientes numéricos.

2.- Encontrar el M.F.C de las partes literales.

3.- EI F.C.M es la union de los resultados de los pasos 1y 2.

4.-En el resultado de la factorizacion se escribe el F.C.M y luego entre paréntesis se escribe
la expresion que resulta de dividir la expresion original entre el F.C.M.

Ejercicio de Ejemplo resuelto por el docente
Factoriza 30x*° — 50x8+ 60yx®
Respuesta: 10x8 (3x*—5x%>+6)
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Ejercicio No. 1 Factoriza en dos factores.

1. 3a®—a?= 6. ad-a’x +ax?=

2. x3—4x* 7. 2a’x +2ax? -3ax=

3. a’+a’+a= 8. 25x’-10x° +15x° -5x%=

4. 4x%-8x + 2= 9. 9a%12ab+15a%b? -24ab®=

5. 15y2 +20y? -5y= 10. 16x3y?-8x2y-24x*y? -40x?y3=

Ahora, el Factor comin polinomio (F.C.P) es un polinomio (expresion de méas de un
término) que es comun a una expresion algebraica.

Los pasos para realizar la factorizacién son los mismos que en el F.C.M, solo que en F.C.P
consideramos un polinomio como factor comun en lugar de un monomio.

Ejercicio de Ejemplo resuelto por el docente:

Factoriza x (a+b) + m(a+b) Respuesta: (a+b) (x+m)
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Ejercicio No.2 Factoriza en dos factores.

o

4

1. 2x(n-1) - 3y(n-1) 6. (x+y) (n+1) -3 (n+1)=

2. a(n+2)+n+2= 7. (x+1) (x-2) + 3y(x-2)=

3. x(a+l)-a-1= 8. (a+3)(a+l) —4(a+l)=

4. 4x (m-n) +n—-m= 9. a(x-1)-(a+2) (x-1)=

5. X (2a+h+c) -2a -b -c= 10. 4x (x+1)% — (2x+1)(-x-1)=

2. Factorizacion de expresiones que tienen factor comun al agrupar

términos.

En algunos casos en el polinomio que se busca factorizar no hay un factor comdn para
todos sus términos, pero al agruparlos se puede determinar una expresion comun para cada

agrupacion.

Por ejemplo, en el polinomio am + bm + an + bn, no hay un factor comun, pero si se

agrupan los términos es posible factorizarlos.
Factorizar: am + bm + an + bn,
e Se forman dos grupos con el mismo namero de términos.
e (am+an) (bm + bn)
e Se busca el factor comun en cada grupo: a (m + n) +b (m + n).

e Se factoriza el binomio comdn: (m + n)(a + b)
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Ejercicio No.1 Factoriza en dos factores.

1. X+xX2-xy?-y? 6. 3x3-9ax3-x+3?
2. 3abx2-2y2-2x2+3aby? 7. Bax+3a+1+2x
3. 3a-b%+2h3x-6ax 8. 1+a+3ab+3b

4. 3a®-3a’h+9ab?-a*+ab-3b? 9. a’+a*+a+l

5. 3x3+2axy+2ay?-3xy?-2ax>-3x2y 10. 3-x?+2abx?-6ab

3. Factorizacion de una diferencia de cuadrados.

Para una Diferencia de Cuadrados, los dos términos que lo forman tienen raices cuadradas
exactas, al factorizar se forman los Binomios Conjugados.

Recuerda el modelo matematico para el producto notable de dos binomios conjugados del
que se obtiene la formula:

(X +y)(Xx-y)=x* -y
Esta nos proporciona una diferencia de cuadrados.

Aplicando la propiedad de identidad, se puede observar que una diferencia de cuadrados
también se representa como un producto de dos binomios conjugados:

X2—y?=(x+y) (x-Y)
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Nota: Nuevamente se aprecia que la factorizacién es una operacion inversa a la del
desarrollo de un producto notable.

Diferencias de cuadrados con coeficientes enteros.
9a* — 25h° =
e Se extrae raiz cuadrada de ambos términos para representar la diferencia de
cuadrados segun el modelo:
9a* — 25h° = [3a?]% — [5b°]?

e Con estas raices se escribe el producto de binomios conjugados.
(3a% + 5b°) (322 - 5b%)
Diferencia de cuadrados con coeficientes racionales.

y? 25x% _ oy 5x%yy  5xt
9_64_(3+8)(3 8)
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Ejercicio No.1 Factoriza en dos factores

1. x2-49 16. x?-9/100

2. 81 -x? 17. a2 - 36/49

3. at—b? 18. x°-4

4 z1—64 19. y*-1/4

5. 100—16x2 20. 81/16 - a*®

6. 4dat—9bh%c? 21. x&-9/100

7. xX%2-4 22. -X°+4

8. a*-64 23. -16 + X2

9. 49-b® 24. -4/9 + a°

10. x®- 4 25. -81+y

11. x%-y? 26. 36x2 - a%h*

12. b?-1 27. x2y* - 1/4a2
13. x%-9/25 28. 49x3 - 9/100 ybz?
14. y?-1/4 29. a*hl0 - 144x°
15. 81/16 - a? 30. 0.25a%b° - x?y®
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4. Factorizacion de trinomios cuadréaticos (Trinomios cuadrados
perfectos, Trinomios de la forma x2+bx+c y Trinomios de la forma
ax2+bx+c).

T.C.P. (Trinomio Cuadrado Perfecto)

Para factorizar un trinomio cuadrado perfecto deben estar ordenados los términos respecto a
los exponentes de mayor a menor o inversamente y posteriormente es necesario:

[ IDENTIFICAR UN TRINOMIO CUADRADO PERFECTO ]
T.C.P.

Paso 1

Se debe verificar que el trinomio se l:> ‘ 36X2 + 4)( -+ 4 ’

encuentre ordenado de mayor a menor

potencia o viceversa
. Past? 2 A N |:-:> +/36x2 +\4
El primer y el tercer término sean positivos
Paso 3

El primer y el tercer término tengan raiz |:> [ 6X 2 ]

cuadrada exacta
5 2(6x) <2><Jj

El segundo término sea el doble producto
de sus raices cuadradas. I:J>

Resultado de la factorizacion: 36x2+4x+4 = (6x+2) (6x+2) 0 (6x+2)?
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Visualizacion de la férmula para un binomio al cuadrado y para su trinomio cuadrado

perfecto.

b|b| ab

2
a \ab a
=b a
(a+b)*?
= a®+b®+ab+ab
= a®?+2ab+b?

Ejercicio 1. Identificar si son trinomios cuadrados perfectos

1. 144m?-72mp+9p?

2. 125x2+40xy+16y?

3. 25a%+24ab+4h?

4. 121F-22fg+g?

5. 4x2+40xy+100y?

6. 64x%-40xy+16y?

7. 49a2+42ab+41?

8. 4-x%-4x
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Ejercicio No.2 Factoriza en dos factores

1. x2-2x+1 2. X2+6x+9

3. X*—6x+9 4, x2-2x+1

5. x>—20x+100 6. x2+2x+1

7. x?2+10x +25 8. x?+ 8/3x+16/9

9. x?+ 14x +49 10. x?2 - 10x + 25

11. 4 -4x +x? 12. x + x2 + Y

13. 4x2+12x +9 14. 9x?+ 30x + 25

15. x2%y? + 8xy +16 16. x®+ 10x3+ 25

17. 25m?—10mn + n? 18. 4x%+ 4xad + a®

19. m?n%+ 10mn + 25 20. 25x°*10x> + x*

21. 36x°>—-72x +81 22. 1/4b® + x4a> - x%ab®
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om? + 12mn + 4m? 24. X2 +6X-9 '
m?2 + 4mn + 4n? 26. a’+14a+49
9x* — 30x3y + 25xy 28. x*+ 16x%y* + 64y8
16m® — 64m°n — 64m?n? 30. a’x*+a®x* + 4a°%®

. 492+ 14a+1 32. 9x?+30x +25
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Factorizacion de trinomios de la forma x2+bx+c

Regla para conocer un trinomio de la forma x2+bx+c:

e Tienen un término positivo elevado al cuadrado y con coeficiente 1 (EI 1 no se
escribe, y asi lo diferenciamos del T.C.P.).

e No siempre el tercer término, se le podra sacar la raiz cuadrada (Es otra razén para
diferenciarlo del T.C.P.).

e Se descompone el trinomio en dos factores binomios cuyo primer término sera la
raiz cuadrada del término .

El signo del primer binomio serd el mismo signo que tenga el término “bx”, el signo del
segundo binomio sera igual a la multiplicacion de los signos de “bx” y de “c”.

Si los dos factores tienen signos iguales entonces se buscan dos nimeros cuya suma sea
igual que el valor absoluto del factor “b” de “bx”, y cuyo producto sea igual al valor
absoluto del factor “c”, estos numeros son los segundos términos de los factores binomios.

Si los dos factores tienen signos diferentes entonces se buscan dos nimeros cuya diferencia
sea igual que el valor absoluto del factor “b” de “bx”, y cuyo producto sea igual al valor
absoluto del factor “c”, el mayor de estos numeros serd el segundo término del primer
factor binomio, y el menor de estos nimeros sera el segundo término del segundo factor
binomio.

[ TRINOMIO DE LA FORMA x 2+bx+c ]

los factores primos.

Paso 1 ' 2 ‘
Identificamos el tercer término y le sacamaos :'>’ X '8X+Q. 5 > ‘
156 3

3y5sonlos
Paso 2 5 5 factores primos
Con los factores primos encontrados
buscamos dos niumeros que sumados o ﬁ
restados den el coeficiente del segundo ‘ +5-3=-2
término +5+3=48

5-3=-8

Paso 3
Con los factores primos encontrados
buscamos dos ndimeros multiplicados den el
tercer término

(-5)(-3)=+15

>
Paso 4 :> (x )(x )
—

Se extrae Ia raiz cuadrada del primer término
[ (x -5 )(x-3 ) ]

Resultado
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Ejemplo explicativo:

Factorizar ~ m*+8m + 15 % + 10x+ 24 =(x+6)(x+4)
1% paso m Xm ) a-2a-M4 =(a-6)a+4)
2° paso n+ Xm+ ) a*mt +amf - 380 =(af + 200 anf — 19)
3%04°paso  (m+ 3 m+5) £ - 2ULm+ 98 =( - Tm)( £ — 14m)

Ejercicio No.1 Factoriza en dos factores

1. X?>+5x+6 2. X2-x-6

3. X2-11x+24 4, x*-9x +8
5. X2+ x—-20 6. X2+5x+6
7. X2—-6x-27 8. X?+6x+5
9. x2+3x-10 10. x2+2x+1
11. x2—-13x-30 12. x?+10x + 16
13. X2+5x+6 14. x?+8x+ 16
15. a>-2a-15 16. x*-5x-14
17. n>—6n-40 18. x?—11x—42
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19. x%- 8x +15 20. x?—-2x— 63
21. c?+5c-24 22. x>-10x + 25
23. c>+5c-24 24, X2—Xx-T2
25. X2+ 7x+10 26. x*+8x+15
27. x*+4x-21 28. n+n-20
29. x2+5x+6 30. X2-Xx-6
3l. x>-11x+24 32. x*-9x+38
33. x>+ 4x+3 34. X>+5x+6
35. x% -6x-40 36. y?-6y—72
37. m?-12m + 27 38. x?-25x+ 100
39. x?-2x-24 40. y*+ 16y —80
41. x>+ 20x +75 42. m?>-11m-12
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Factorizacion de trinomios de la forma ax?+bx+c
Los trinomios de esta forma presentan las siguientes caracteristicas:

o El coeficiente del primer término es diferente de 1.

e La variable del segundo término es la misma que la del primer término, pero con
exponente a la mitad.

o El tercer término es independiente de la letra que aparece en el primer y segundo
términos del trinomio.

Para factorizar trinomios de la forma ax? + bx + c, existen varias formas, a continuacion, se
describira dos de ellas:

TRINOMIO DE LA FORMA ax2+bx+c

6x -7x-3

Se multiplica el coeficiente del primer término ” 6” por todo el

trinomio, dejando indicado el productos del 2do término 6 por

9 6(6x2 -7x +3) = 36x2 -6(7x) -18

Se ordena tomando en cuenta que 36x* = (6x)2 y 6(-7x) = -
7(6x), escribiéndolo de la siguiente manera

36x%2 y 6(—7x) = (6x)?> — 7(6x) — 18

(6x )(6x )
(-9)(+2)=-18
(6x -9 )(6x+2 )

Luego se procede a factorizar (6x)* — 7(6x) — 18 como un
problema del Caso x?+bx+c. Se buscan dos ntimeros cuya
diferencia sea -7 y cuyo producto sea -18

Como al principio multiplicamos el trinomio por “6”, entonces
ahora los factores binomios encontrados, los dividimos
entre 6",

(6x—9)(6x+2) (6x—9)(6x+2)
6 3x2

Como ninguno de los binomios es divisible entre “6” entonces
descomponemos el “6" en dos factores (3y2), de manera que
uno divida a un factor binomio y el segundo divida al otro

(6x—9) (6x+2)
3 2

il i]=

Resultado (2x-3 )(3x +1)
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Metodo de TIJERAS para resolver ax“+bx + ¢

| Ejemplo | 8x2+2x-15
ZX
= -
Se descompone el primery el l:> é.
tercer término
por
4x
1]
2
8X
Se toman los factores I l:> (2X+3)(4X‘5)
Ejercicio No.1 Factoriza en dos factores
1. 6x2-7x-3 2. 4x2-7x-2
3. 3x2-5x -2 4. 9x2-81x + 50}
5. 6a2x? +bax -21 6. 18x2-17x-187
7. 5m?+13m -6 8. 2bx2+30x +9
9. 6y2+7y+2 10. 6x2-x-2
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11. 2x2+3x -2 12. 2x2+11x +9
13. 4n? +15n +9 14, 5x?-10x-15
15. 44z +20z2-15 16. 16x2+8x +1
17. 6y*+5y?*-6 18. 10x2 + 16x — 8
19. 15x%-23x?+4 20. 10x?-13x-3
21. 6x2-7x—-3 22. 15x?-29x - 14
23. 20x? +7x -6 24. 2x2+12x+ 18
25. 18x?- 13x -5 26. 4x2-4x +1
27. 2x2+3x -2 28. 4x?+44x + 72
29. 5a%-8a+3 30. 4a-8x+3
31. 3x%+20x+25 32. 7x2-9x+2
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5. Factorizacion de una suma y de una diferencia de cubos.

Primer paso. Identificar que existan dos términos.

Segundo paso. Identificar si los términos tienen raiz cubica exacta. Un término es cubo
perfecto cuando tiene raiz cubica exacta.

Esto lo podemos ver en los siguientes ejemplos:

V2T =3 3 es la raiz clbica exacta de 27, porque 3% = 27
V216 =6 6 es la raiz clbica exacta de 216, porque 6° = 216
Vb = x2 x? es la raiz cubica exacta de x°, porque [x?]® = x°

Ver? =2x3  2x3es la raiz clbica exacta de 8x°, porque [2x%]° = 8x°

“La suma de dos cubos perfectos se descompone en dos factores, el primero es la suma de
sus raices cubicas y el segundo se descompone del cuadrado de la primera raiz menos el
producto de ambas raices mas el cuadrado de la segunda raiz”.

Suma de cubos
1° término 2° término
(x3) )
Extraer la raiz cubica del
primer y segundo término => ) 2
Multplicamos fas aices ) (2)= 2x @
%l e ke ol ——> (x)(2)=2
término
Elevamos al cuadrado las
rafces del primer yel => (x)? (2)?
segundo término Resultado:
ﬂ ﬂ Expresar como producto
2 f (x> +8)= (x+2)(x*-2x + 4

Raices @ @ ©)
® O
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« Laraiz clbica de los términos. ¥125 = 5
« El cuadrado de la primera raiz (w)? = w?
e El producto de ambas raices (w)(5) = 5w
« El cuadrado de la segunda raiz 5% = 25

« Por lo tanto: w? + 125 = (w + 5) (W? — 5w + 25)

Ejemplo. 64x° +y® =

"f- fidrt = 4)(2

« La raiz clbica de los términos: V%" = y
« El cuadrado de la primera raiz (4x?)? = 16x*
« El producto de ambas raices (4x2) (y) = 4x2y
« El cuadrado de la segunda raiz (y)? = y?

« Porlotanto, 64x% + y* = (4x? + y) (16x* — 4x%y + y?)

pr

“La diferencia de dos cubos perfectos se descompone en dos factores, el primero es la
diferencia de sus raices cubicas, y el segundo se compone del cuadrado de la primera raiz
mas el producto de ambas raices mas el cuadrado de la segunda raiz”.

Extraer la rafz cubica del

Diferencia de cubos

1° término 2° término

(x3)

primer y segundo término. T———— | X

Multiplicamos las raices

del primer y el segundo  ————> (x)(2)=2x
término

Elevamos al cuadrado las

raices del primer yel [—————p (x)?

segundo término

g

x2

@

(8)

2

(2)?

4

®

Resultado: Expresar como producto

(a3 - 8)=(x-2)(x* +2x+4

Raices@ @ @
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Ejemplo
we - 125 =
Vid =w
« Laraiz clbica de los términos. V125 = 5
« El cuadrado de la primera raiz (w)? = w?
e El producto de ambas raices (w)(5) = 5w

« El cuadrado de la segunda raiz 5% = 25
« Por lo tanto: w? + 125 = (w - 5) (W? + 5w + 25)

Ejemplo. 64x° - y3 =

"f- fidrt = 4)(2
« La raiz clbica de los términos: V%" = y
« El cuadrado de la primera raiz (4x?)? = 16x*
« El producto de ambas raices (4x2) (y) = 4x2y

« El cuadrado de la segunda raiz (y)? = y?
« Porlotanto, 64x% + y* = (4x? - y) (16x* + 4x%y + y?)

Ejercicios para la clase:

o

4

I. Encuentra las dimensiones de la siguiente figura para las cuales se conoce el area y uno

de sus lados

. (??)
A=(27a®b3+125a3b3)

(3a’b+5ab)

I1. Escribe el elemento que falta en el proceso de factorizacion:
1) p*+27=(p+3) (_-3p+9)
2) 27x3-y3 = (3x-___ ) (__ +3xy+y)

3)x°+125=(___ +5)(___ -5x3+25)

4)8x3-64n° = (2x-___ )(4x*+__+ )
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Ejercicio 1. Descomponer en dos factores

o

4

UAC

1. x3—y8 2. a%-125
3. 1-a° 4. 1-216mé
5. x3+y8 6. 8a+27h°
7. mé+nd 8. xb+Db°

9. a%-1 10. 8X3—27y9
11. y3+ 1 12. 1+343nd
13. y°1 14. 64a°-729
15. 8x%-1 16. ah®—x®
17. 1-8x3 18.512+27a°
19. x3-27 20. x°— 8y
21. a%+27 22. r2—8sb
23. 8x3+y3 24. 1+ 729x°
25. 27a%-Db? 26. x°—1
27. 64+a° 28. 27x3+64

Recuerda

Recuerda siempre primero sacar cualquier factor comun.

Un binomio de la forma a® + b® puede factorizarse como (a + b) (a® — ab + b?)
Un binomio de la forma a® — b® puede factorizarse como (a — b) (a? + ab + b?)
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6. Resolucion de ecuaciones lineales con una incégnita (Con coeficientes
enteros).

Ecuacion

Es una igualdad en la que hay una o varias cantidades desconocidas Ilamadas incégnitas y
que sélo se verifica o es verdadera para determinados valores de las incognitas.

Las incAgnitas se representan por las Gltimas letras del alfabeto: x, y, z, u, v.

Asi 5x + 2 + = 17 es una ecuacion, porque es una igualdad en la que hay una incognita, la
X, Y ésta igualdad solo es verdadera para el valor x = 3.

Miembros

Se llama primer miembro de una ecuacion o de una identidad a la expresion que esta a la
izquierda del signo de igualdad o identidad, y segundo miembro a la expresion que esta
a la derecha.

Asi, en la ecuacion 3x — 5 = 2x — 3 el primer miembro es 3x — 5 y el segundo miembro es
2X - 3.

Resolucion de una ecuacion

Resolver una ecuacién es hallar sus raices; o sea el valor o los valores de las incognitas que
satisfacen la ecuacion, es decir, buscar los valores de las incdgnitas para los que se vuelve
verdadera la igualdad.

Las ecuaciones de primer grado con una incégnita tienen una sola raiz o una solucion
Unica que satisface la ecuacion, es decir, la variable s6lo toma un valor que satisface a la
ecuacion.

Transposicién de términos
Consiste en cambiar los términos de una ecuacién de un miembro al otro.

Regla: cualquier término de una ecuacion se puede pasar de un miembro a otro
efectuando la operacion contraria a la que originalmente realizaba.

1. Si a los dos miembros de una ecuacion se suma una misma cantidad positiva o
negativa, la igualdad subsiste.

2. Si a los dos miembros de una ecuacion se resta una misma cantidad positiva o
negativa, la igualdad subsiste.

3. Si a los dos miembros de una ecuacion se multiplican por una misma cantidad
positiva 0 negativa, la igualdad subsiste.

4. Sialos dos miembros de una ecuacion se dividen por una misma cantidad positiva o
negativa, la igualdad subsiste.

5. Si a los dos miembros de una ecuacion se elevan una misma potencia o si a los dos
miembros se extrae una misma raiz, la igualdad subsiste.
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Resolucion de ecuaciones enteras de primer grado con una incognita

Regla General

1. Se efectlian las operaciones indicadas, si las hay.

2. Se hace la transposicion de términos, reuniendo en un miembro los términos que
contengan la incognita y en el otro miembro todas las cantidades conocidas.

3. Se reducen los términos semejantes en cada miembro.

4. Se despeja la incognita dividiendo ambos miembros de la ecuacion por el
coeficiente de la incognita.

Ejemplo:

Resolver la ecuacion 3x —5=x + 3.
1. Pasando x al primer miembro y -5 al segundo, cambiandoles los signos, tenemos:
3X—-X=3+5.
2. Reduciendo términos semejantes en el primer y segundo miembro tenemos que para
3Xx—x=2xypara3+5=8, por lo tanto nos queda: 2x = 8.
3. Despejando x para lo cual dividimos los dos miembros de la ecuacion entre 2
tenemos:

:?x = E y simplificando x = 4.

Verificacion

La verificacion es la prueba de que un valor obtenido para la incdgnita es correcto. Se
realiza sustituyendo en los dos miembros de la ecuacién dada la incognita por el valor
obtenido, y si éste es correcto, la ecuacion dada se convertira en identidad.

Para el ejemplo anterior si sustituimos el valor de 4 en la incognita tenemos:

34)-5=(@4) +3;
12-5=4+3;

7 =17; por lo que realizando las operaciones obtenemos que es verdadera la identidad.
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Ejercicio 1. Resuelve las siguientes ecuaciones.

o

4

1. 4x+1=2

2. y—-5=3y-25

3. 5Xx+6=10x+5

4, 9y—-11=-10+2y

5. 21-6y=27-8x

6. 11x+5x—-1=65x-—
36

7. 2Xx+5x=32+ 3x

8. 4x-23=4-3x+11

9. 16 +7x-5=11x -3 -
X

10.5y + 6y —81 =4y -31

11.23x +3-5x=3x + 20

12.8x + 9 — 12x = 4x — 13
—5x

13.2x - 9 — 10x = 4x — 23 —
5x

14.3x -9+ 2x =12 -4x —
5x

15.42 +9 -2z =14z - 13
— 15z

16. 3v + 101 — 4v — 33 = 108 — 16v - 100

17.16+7y-5+y=11y—-3-x
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18.14 — 12x + 39x — 18x = 256 — 60x — | 19. 8y — 15y — 30y — 51y = 53y + 3ly —
657X 172

20.15x - (6-6xX) —2x— (X +3)-3x=5 —(7x+23)-4x+ (3—-2x) - 7

7. Problemas sobre ecuaciones enteras de primer grado con una
incégnita.

Los problemas planteados con palabras son enunciados que expresan relaciones entre
cantidades numéricas. Nuestro objetivo es traducir la expresion del problema a una
ecuacion algebraica que pueda resolverse por medios conocidos.

Para resolver un problema planteado, se procede como sigue:

1. Se determina la cantidad incdgnita y se le representa con una variable.
2. Todas las demaés cantidades incdgnitas se deben expresar en términos de la misma

variable.

3. Se traducen los enunciados del problema relativos a la variable a una ecuacion
algebraica.

4. Se resuelve la ecuacion para la incégnita y luego se encuentran las cantidades
requeridas.

5. Se comprueba la respuesta en el problema original planteado con palabras, no en la
ecuacion algebraica.

Ejemplo:

La suma de las edades de Pedro y Juan es de 84 afos, si Juan tiene 8 afios menos que la de
Pedro. Hallar ambas edades.

1. Sea x =edad de Pedro
2. Como Juan tiene 8 afios menos que Pedro, entonces: edad de Juan = x — 8.
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3. El problema nos dice que la suma de las edades es igual a 84 afios; luego tenemos la

ecuacion: x + (x —8) = 84
4. Resolviendo: x +x =84+ 8
2x =92
X =92/2
X = 46 afos; por lo tanto, Pedro tiene 46 afos y Juan tiene 38 afnos.

5. Verificando los resultados, obtenemos que la suma de la edad de Pedro = 46 afios

mas la edad de Juan = 38 afios es igual a 84 afios, por lo que se cumple la condicion
dada del problema.

Ejercicio 2. Encuentra la solucion de los siguientes problemas.

1. Siaun ndmero se le suma 15, el resultado es 21. Determina el nimero.

2. Cuando se resta 11 de cierto nimero, el resultado es 52. Obtenga el nimero.

3. Si al doble de un nimero se le aumenta 7, resulta 35. Halle el nimero.

4. El triple de un numero disminuido en 19 es 53, determine el numero.
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5. Ocho veces un nimero es 30 unidades mas que 6 veces él mismo. Encuentre
el nimero.

6. Si a siete tantos de un numero se le suma 6, resulta el nimero aumentado en
24. Obtenga el nimero.

7. Un numero es igual al cuadruplo de otro y la suma de ambos es 80. Halle los
dos numeros.

8. Un ndmero es igual a 7 veces el otro, y la suma de ambos es 176. Halle los
dos nameros.

9. La suma de dos nameros es 24. Uno de ellos es el triple del otro. Obtenga
los nimeros.

10. Un namero es 40 unidades menor que otro. Obtenga ambos ndmeros si su

suma es 280.
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11. La suma de dos numeros es 48. El cuadruplo del menor es igual al doble del

mayor. Encuentre los nimeros.

12. Un namero es 3 unidades menor que otro. Determine ambos numeros si el

cuadruplo del menor es una unidad menos que el triple del mayor.

13. La suma de dos numeros es 106 y el mayor excede al menor en 8. Obtenga los

numeros.

14. Entre Ana y José tienen 1 154 pesos, si José tiene 506 menos que Ana. ¢{Cudnto

tiene cada uno?

15. Maria tiene 14 afios menos que Pablo y ambas edades suman 56 afios. Obtenga

las edades de cada uno.
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8. Resolucion de Sistemas de ecuaciones lineales con dos incdgnitas
(Métodos de: eliminacion, sustitucion e igualacion) y planteamiento de
problemas que dan lugar a un sistema de ecuaciones lineales.

uac

Resolver un sistema de ecuaciones significa encontrar el valor numérico de todas sus
incognitas que satisfacen todas las ecuaciones del sistema; para dicha resolucién existen
varios métodos, sin embargo, en este primer semestre solamente se abordara el método de
eliminacién, el método de sustitucion y el método de igualacion.

Meétodo de eliminacion (También conocido como método de reduccion o método de
sumay resta):

Pasos:

1. Ordenar las ecuaciones de tal forma que se encuentre el coeficiente con x, el coeficiente
con y, el coeficiente sin letra.

2. Cuando los coeficientes de una misma letra no pueden ser cancelados directamente,
multiplica cada ecuacién por el coeficiente de la otra ecuacién cuidando que sean los
coeficientes de una misma incognita y ademas al final queden con signos cambiados.

3. Suma / resta los términos semejantes de ambas ecuaciones.

4. Resuelve la ecuacion lineal resultante.

5. Sustituir el valor encontrado de una incognita en las ecuaciones originales para encontrar
el valor de la segunda incognita.

8x-3y=5 (5) 21x+15y=-6 7x-5y=2
1 7x-5y=2  (-3) 40x-15y=25 7(1)-5y=2
19x =19 7-5y=2
-5y=2-7

19 -5

T Y=g

x=1 y=1

Solucion (1,1)

Método de sustitucion:
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Pasos:

1. Despejar una incégnita en una de las ecuaciones.
2. Sustituir la expresion equivalente de la ecuacion despejada del paso 1 en la otra

ecuacion.

3. Resolver la ecuacién lineal resultante del paso 2.

4. Sustituir el valor encontrado de una incognita en la ecuacion despejada del paso 1 para
encontrar el valor de la segunda incognita.

2x + 3y
X - 2y

20
3

Despejar la variable x

Ecuacion 2

X 2y = 3

Ecuaciéon |

Ecuacion 2

Sustituir en la otra ecuacién

Ecuacién 1

X

5+ 2y

2x + 3y = 20

Reemplazo el valor de y

x =3+ 2y

x =3 ¢ 2(2)

X=3+4
¥ =7

Metodo de igualacion:

2(3 + 2y) + 3y = 20
6 + 4y + 3y = 20
6 +7y =20

7y =20 -6

Ty

m = y 14

noonon
=
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Pasos:

1. Despejar una misma incdgnita en ambas ecuaciones del sistema.

2. lgualar las ecuaciones despejadas del paso 1.

3. Resolver la ecuacidn lineal resultante del paso 2.

4. Sustituir el valor encontrado de una incognita en las ecuaciones despejadas del paso 1
para encontrar el valor de la segunda incognita.

SUSTITUIMOS “y” EN UNA DE LAS ECUACIONES DESPEJADAS:

X+4y=9 x=9-4y
x+2y=>5 xX=9-4(2)
xX=9-8

DESPEIAMOS “x” EN AMBAS ECUACIONES 1
xr=

x+4y=9 ==>» x=9-4y SOLUCION:

X+2y=5 ==» x= 5-2¥ X=1;y=2

IGUALAMOS: | COMPROBAMOS | REMPLAZANDO UNA DE LAS ECUACIDNES PRINCIPALES:
I—4y = o-dy x+4y=9
—-4y+2y = 5-9
Dy =k 14+4(2)=9
y = 4 1+8=9
;2 9 = 9 ==>» Correcto!
y -

Ejercicio de ejemplo resuelto por los 3 métodos por el docente.
Resuelve el sistema de ecuaciones formado por 2x +4y =16,3x—-y=3

Respuestas: x=2 , y=3

Ejercicio No. 1
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Resuelve los siguientes sistemas por el método que elijas .

o

4

2x+y =3 4x-7y=-10
5x+3y = 10 3x+2y =7
8x-3y =5 2x+y=-2
5x-2y=4 6x-5y= 18
x= 3-4y 10x-3=y
y=2+5y Y=5x+1
3x+y-5=0 4x-Ty+1=0
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2y=10-6x

8x= 14y-4

Ejercicio No.2

Plantea el sistema de ecuaciones en cada problema (NOTA: No resolver el problema,
solamente obtener el planteamiento del sistema de ecuaciones).

1.- Se tiene que 5kg de almendra y 4 kg de
nuez cuestan 44 pesos, mientras que 8 kg de
almendra y 6kg de nuez cuestan 69 pesos.
Encuentra el precio por kilogramo de cada
producto.

2.- En un juego de futbol se vendieron 10,000
boletos. El precio de los boletos en la seccion
numerada fue de 40 pesos y en la general de 15
pesos. El ingreso total obtenido fue de 310,000
pesos. Determina cuantos boletos se vendieron
en la seccion numerada y cuantos en la general.

3.- Un avidn avanza con rapidez de 600 millas
por hora con el viento a favor y con una
rapidez de 560 millas por hora con el viento en
contra. Calcula la rapidez del viento.

4.- Un comerciante pag6 110 pesos por 20
articulos de papeleria entre cuadernos y
boligrafos. Si cada cuaderno cuesta 7 pesos y
cada boligrafo 2 pesos, ¢Cuantos cuadernos
compré?
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la edad de Paco sea el triple de edad que Hugo?.

5.- El sefior Paco tiene 40 afios y su hijo Hugo tiene 10 afios. ;Qué edad tendra cada uno cuando
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ALGEBRA BASICA
Ciclo escolar Agosto 2019- Enero 2020 Fase Il

Docente:

UNIDAD DE COMPETENCIA I: Expresiones y operaciones algebraicas.

Proposito :Conoce el lenguaje algebraico basico para aplicar |3z propiedades de los signos y de los exponentes en |z
realizacion de las operaciones basicas de expresiones algebraicas

Competencias disciplinarias basicas M-1 Construye e interpreta modelos matematicos mediante la aplicacion de procedimientos
aritméticos, algebraicos, geométricos y variacionales para la comprension y el analisis de

Competencias Genérica 4. Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la
utilizacion de medios, codigos y herramientas apropiadas.

Atributo 4.1Eupresaideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matematicas o graficas.
Indicador 1: Aplica el lenguaje algebraico y sus propiedades en situaciones cotidianas.
Grado y grupo Primer parcial -Evidencia 1 (10%)

Evl. Estudio de caso [Lenguaje algebraico)REPORTES E INFORMES
Alumno
Ponderacion Puntos
Indicador : Observaciones
Obtenidos
FECHA. El trabajo se entrega en la fecha y hera Indicar por el docente el
indicadas por el maestro. Solo sera aceptada S e numero de ejercicios
posteriormente a la fecha con justificante indicarl;oisnz S calificados o firmados.
emitido por Ia direccion del plantel y LIMPIEZA.
Se entrega de manera cordenada y limpia, la acef)tada' a
escritura es legible y se identifican los evidencia
resultados finales.
Resuelve de ferma correcta, limpia y ordenada
ejercicios de traduccion del lenguaje comun al
lenguaje algebraico y viceversa, incluyendo
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo 10
establecido. El puntaje de! alumno se obtendra
preporcionalmente considerando que el nimero
de ejercicios marcados equivale al maximo
puntaje ( 10 puntos).
Total Firma del Docente
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Docente:

UNIDAD DE COMPETENCIA I: Expresiones y operaciones algebraicas.

Proposito :Conoce el lenguaje algebraico basico para aplicar |as propiedades de los signos y de los exponentes en I3 realizacion

situaciones reales, hipotéticas y formales.

Competencias disciplinarias basicas M-1 Construye e interpreta modelos matematicos mediante la aplicacion de procedimientos
aritméticos, algebraicos, geométricos y variacionales para la comprension y el anilisis de

medios, codigos y herramientas apropiadas.

Competencias Genérica 4. Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la utilizacion de

Atributo

4.1Ezpresaideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matematicas o graficas.

Indicador : Ejecuta sumas, restas multiplicacion y divisidn con polinomios de una variable.

Grado y grupo Primer parcial - Evidencia 2 (50%)

Ev2. Problemaric [Operaciones) SOLUCION DE PROBLEMAS Y EIERCICIOS

Alumno

Indicador Ponderacion

Puntos
Obtenidos

Observaciones

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de

suma y resta de expresiones algebraicas incluyendo 2.5
.

procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecido.

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de

multiplicacion de expresiones algebraicas incluyende 2.5
.

procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecido.

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de
productos notables incluyendo procedimientos; ademas, 2.5
entrega en el tiempo establecido

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de
division de expresiones algebraicas incluyendo
procedimientes; ademas, entrega en el tiempo establecido.

2.5

Indicar por &l docente
el numeroc de
ejercicios calificades o
firmados.

Total

Firma del Docente
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Docente:

UNIDAD DE COMPETENCIA II: Ecuaciones, sistemas de ecuaciones lineales y factorizacion

Proposito :Resuelve problemas que se plantean en lenguaje algebraico, numeérico y grafico; formula expresiones en forma de

producto, utilizando técnicas basicas de factorizacion.

Competencias disciplinarias basicas | M-2 Formula yresuelve problemas matematicos, aplicando diferentes enfoques.

Competencias Genérica 5. Dasarrolla innovaciones v propons solucionss a problemas a partir d= métodos
5.1 3igu= instrucciones v procadimisntos d2 manera raflexiva, comprandisndo como

Atributo cada uno da sus pasos contribuye al alcance dz vn objetivo.

Indicador : Aplicalas reglas de factorizacion para la resolucion de los distintos modelos.

Grado y grupo Segundo parcial - Evidencia 1 (30%)

Alumno

Indicador

Ponderacion

Puntos Obtenidos

Observaciones

Rezuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de
factorizacion por factor comdn incluyendo procedimientos;
ademas, entrega en el tiempo establecido y respetz Ias
especificaciones y reglas individuzles para cada tarea.

Indicar por el docente el
numero de ejercicios
calificados o firmados.

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenads ejercicios de
factorizacion de agrupacion de términos incluyendo
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecidoy
respeta |as especificaciones y reglas individuales para cada
tarea.

Resuelve de forma correcta, limpia y ordenzsda gjercicios de
factorizacion de diferencia de cuadrados incluyendo
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecidoy
respeta |3s especificaciones y reglas individuales para cada
tarea.

Resuelve de forma corrects, limpizs y ordenada ejercicios de
factorizacion de trinomios cuadrgticos incluyendo
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecidoy
respeta |3s especificaciones y reglas individuales para cada
tarea.de los resultados.

Resuelve de forms correcta, limpia y ordenads ejercicios de
factorizacion de suma y diferencia de cubos incluyendo
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecidoy
respeta las especificaciones y reglas individusles para cada
tarea.

Total

Firma del Docente
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Docente:

UNIDAD DE COMPETENCIA II: Ecuaciones, sistemas de ecuaciones lineales y factorizacion

Proposito :Resuelve problemas que se plantean en lenguaje algebraico, numéricoy grafico; formula expresiones en forma de

producto, utilizando técnicas basicas de factorizacion.

Competencias disciplinarias basicas M-2 Formula y resuelve problemas matematicos, aplicando diferentes enfoques.
Competencias Genérica 5. Desarrolla innovacionss v propons solucionss a problemas a partir dz métodos
2stablzcidos
Atributo 5.1 Sigue instruccionss v procadimisntos d2 manera raflexiva, compraendisndo como
Indicador : Solucicona situaciones utilizando sistemas de ecuaciones con una y dos incognitas
Grado y grupo Segundo Parcial -Evidencia 2 (30%)
Alumno
Indicador Ponderacion Puntos Observaciones
Obtenidos
Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de Indicar por el docente
ecuaciones  lineales con una incognita  incluyendo el numero de
procedimientos; ademas, entrega en el tiempo establecido y 3 gjercicios calificados o
respeta !as especificaciones y reglas individuales para cada firmados.
tarea.
Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada problemas de
ecuaciones de primer grado incluyendo procedimientos;
ademas, entrega en el tiempo establecido y respeta las 3
especificaciones y reglas individuales para cada tarea.
Resuelve de forma correcta, limpia y ordenada ejercicios de
sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas Y
planteamiento de problemas incluyendo procedimientos; 4

ademas, entrega en el tiempo establecido y respeta las
especificaciones y reglas individuales para cada tarea.

Total

Firma del Docente|
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